试论古典文学鉴赏的差异性

钟仕伦 夏述贵

审美鉴赏是伴随一系列生理和心理变化过程的以单向或双向形式进行联络的信息沟通,而文学鉴赏主要是以单向联络的形式进行。除了在间接交往(对作品的独立鉴赏)的同时伴随着直接交往(与作者或其他鉴赏者的交流)外,文学鉴赏几乎没有什么反馈联系。"每个人所领略到的境界都是性格、情趣和经验的返照,而性格、情趣和经验是彼此不同的。"(朱光潜《诗论》第52页)这是鉴赏中最为普遍的现象,即鉴赏的个体差异性——仁者见仁,智者见智。

古代的文艺思想家和鉴赏理论家很早就注意到鉴赏的个体差异性。《易》已有"仁者见之谓之仁,智者见之谓之智"的说法(《系辞上》)。孔子从人的社会属性与物的自然属性相统一的角度提出"智者乐水,仁者乐山"《(论语、雍也》)的君子比德说。他认为自然事物的某些审美特征与人的某些精神气质有着一致的地方。在孔子心目中,山与水简直就是人的化身。他回答子张"仁者何乐于山"和子贡"智者何乐于水"的话语虽然主要是指人对自然景物的审美鉴赏,但其中包含有鉴赏的差异性问题,其精神实质同样适用于文学鉴赏。(孔子答语,参见《尚书大传》卷六和《说苑·杂言》)这种仁者见仁、智者见智的观点对文学鉴赏有着直接的影响。每个人的个性修养不同,性情爱好不同,知识水平与生活环境不同,因此在文学鉴赏中总是表现出强烈的差异性。正如曹子建所说。"人各有好尚,兰苣荪蕙之芳,众人所好,而海畔有逐臭之夫。咸池六茎之发,众人所共乐,而墨濯有非之之论,岂可同哉!"李善注:"喻人评文章,爱好不同。"(见《文选》卷42《与杨德祖书》)曹植认为评赏文学作品而出现的差异性的原因是人的好尚不同。人人都以香花为美,而海角天涯却有愿意与臭夫形影不离的人。《咸池》、《六茎》是人们所喜爱的黄帝和颛顼所制的乐舞,但墨子却对其进行攻击。这是由人的爱好和性情决定了的。而在文学鉴赏中也就不可能不出现差异性。

较为完整地论述鉴赏主体的差异性的理论家是刘勰。首先,刘勰提出"见异为知音"的观点(《文心雕龙·知音》)。他认为鉴赏的魅力和最高境界就在差异性。艺术创造的生命力在于独创,艺术鉴赏的生命力也在于独创,每个人本身就是一个独立的世界,他在文学鉴赏中所得到的艺术真谛和审美快感就是他内在的本质力量的外化,或者说是自我价值的实现。唯有发前人所未发,从自己的独特个性出发,方可深入到鉴赏对象的精深微妙之处。"夫惟深识鉴奥,必欢然内懌,譬春台之熙众人,乐餌之止过客"(《文心雕龙·知音》),这是具有独特鉴赏力的鉴赏主体所必然会获得的审美愉悦。刘勰"见异为知音"的观点影响非常深远。宋代陆游进而提出鉴赏者应有"具眼"的看法:"万卷虽多当具眼,一言惟怨可铭膺。"(《剑南诗篇》55《冬夜对书卷有感》)所谓"具眼",明代的李东阳认为是鉴赏者独自高明的鉴别力(《见怀戆堂诗话》)。清代的叶燮说得更

清楚: "夫人以著作自命,将进退古人,次第前哲,必具有只眼,而后泰然有自居之地。"《原诗·内篇》下)"具眼"、"只眼"都说明鉴赏贵在独创,贵在"见异"。也就是说,贵在发掘出鉴赏对象独特的审美意蕴和审美特征,从而给社会提供独立的信息,而有价值的信息或能成为整个社会总信息量的一部份的信息必须是独立的信息。因为"只有独立的信息才能近似地相加。"(《人当作人来使用》,见《维纳著作选》章106页)从这个意义上说,刘勰的"见异为知音"的观点具有超越历史的意义。

其次, 刘勰指出了鉴赏差异性的根本原因在于人的性格和年龄的差别。"凡童少者鉴浅而 志盛,长艾者识坚而气衰。志盛者思锐以胜劳, 气衰者气密以伤神,斯实中人之常济,岁时之大 较也。"(《文心雕龙・养气》)刘勰认为,青年入和老年人由于年龄、气质的不同而在鉴赏识别力上 也必然有所不同。青年人志气旺盛但鉴识短浅,老年人能深识鉴奥但却穷易伤于慎密的思考。 也就是说, 无论老年人、青年人都存在着差异性。因此,当他们面对同一个对象时,总会产生两 种迥然不同的态度。同是一个相同的鉴赏对象, 但他们从中得到审美快感却不尽相同。例如对 待《离骚》,"才高者苑其鸿裁,中巧者猎其艳辞,吟讽者言其山川,童蒙者拾其香草。"(《文心 雕龙・辨骚》)才力敏捷的人从《离骚》中鉴赏到的是鸿篇巨制,文思巧妙的人从《离骚》中 鉴赏到的是遒文丽藻、喜欢诵读的人从《离骚》中鉴赏到的是山川风物、而童蒙少年者仅从 中识得香草美物,却不知《离骚》中的香草美物是贤臣明君和哲人志士的喻体。同时,刘勰 还认为人的性格也是造成鉴赏差异性的原因: "智多偏好,人莫圆该。慷慨者逆声而击节, 蕴籍者见密而高蹈,浮慧者观绮而跃心,爱奇者闻诡而惊听。会已则嗟讽。异我则泪弃。" (《文心雕龙·知音》)人的性情爱好各有所偏,不可能面面俱到。性格刚毅、慷慨大方的人喜欢 欣赏情感激越的作品,性格内向、涵养深沉的人喜欢鉴赏含蓄细腻的作品,浮巧聪颖的人见 到绮丽之文就欢欣愉悦,爱搜奇问怪的人一听到奇文就惊叹不已。迎合自己口味的作品便爱 不释手,不合自己口味的则舍弃不顾,如果就文学批评而言,这种作法显然是不可取的。 "评者, 所以绳理也。"(《刘子·正赏》)文学批评是在欣赏的基础上对作品进行客观的冷静的 分析、尽管这种批评不可避免地会带上批评者的主体意识,但它本质上规定的是理性色彩、 即是说主要以理服人。批评家的任务就是要将一切好的或坏的作品揭示给社会公众,从而帮 助文学接受者正确鉴赏接受对象和引导创作者力求创作出优秀的作品、摈弃低劣的作品。但 是,如果就文学鉴赏而言,刘勰所谓的这种种不同的鉴赏态度无疑有着合理的因素。"赏 者. 所以辨情也。"(《刘子·正赏》)文学鉴赏主要依据鉴赏者的情感体验来进行,带有浓厚的 个体性。它允许而且应该根据鉴赏者的兴趣爱好对文学作品进行取舍。惟其如此,文学鉴常 才有存在的价值。

清人王夫之也以谢安鉴赏《毛诗》和齐、鲁、韩、毛四家对《关雎》的不同解释为例说。明了鉴赏差异性的道理。《姜斋诗话》卷一《诗绎》载: "作者用一致之思,读者各以其情而自得。故《关睢》,兴也;康王晏朝,而即为冰鉴。'讨谟定命,远猷辰告,'观也,谢安欣赏,增其遐心。人情之游也无涯,而各以其情遇,斯所贵于有诗。"《毛诗序》认为《关睢》是颂扬后妃美德的诗。又说: "《关睢》乐得淑女以配君子,忧在进贤,不淫其色,哀窈窕,思贤字,而无伤善之心焉。是《关睢》之义也。"然而,齐、鲁、韩三家却以为《关雕》是讽刺眉康王政治衰败的诗歌。王夫之引这件事是想说明诗的美刺功能是随着鉴赏者的不同而产生不同的。"订谟定命,远猷辰告"是《诗·大雅·抑。中的第二章。诗的意思是说

统治者应该怎样治理国家。从诗中可以鉴察到政治得失。而东晋名相谢安特别喜欢这两句, 认为它"偏有雅人深致",并以此区别于谢玄所认为的《毛诗》中的最佳诗句"昔我往矣, 柳扬依依.今我来思,雨雪霏霏。"(《世说新语·文学》)王夫之引谢安这件事,试图说明鉴赏 者在进行鉴赏时可以"各以其情而自得"的。王夫之在这里揭示的文学鉴赏中的客观规律十分 深刻。"各以其情而自得"与西諺所谓"一千个读者有一千个哈姆莱特"有着相似之处。同是一 个哈姆莱特, 歌德认为他是一个没有行动力量, 不能扣负伟大重 任 的 王 子(参见《维廉·麦斯 特的学习时代》中关于哈姆莱特的分析〔1795〕);赫士列特认为,他"不是一个以意志力量、甚至 感情力量为特点的人物,而是以思想与感情的细致为特点"的人物,"他是哲学冥想者之王" (《莎士比亚戏剧人物论》(1817))伏尔泰认为,他是一个"令人厌恶"的人物,《哈姆莱特》"是 个既粗俗又野蛮的剧本,它甚至不会得到法国和意大利最卑微的贱民的支持"(参见《寒米拉米 斯《序〔1748〕);别林斯基认为,他一个"精力充沛,灵魂伟大", "在软弱时也是伟大而强有 力 的"人物(参见《莎士比亚的剧本〈哈姆莱特〉——莫恰洛夫扮演哈姆莱特的角色》〔1838〕)。然而, 在当代逻辑实证主义赖欣巴哈眼中,哈姆莱特则是一位思维慎密、严格按照逻辑推理来行动的 哲 学 家(《参见学哲学的兴起》)。同是一位屈原,司马迁和班 固 的 评 价截然相反。司马迁"读 《离骚》、《招魂》、《衷郢》,悲其志。适长沙,观屈原所自沉渊,未尝不流涕,想见 其为人。"他认为屈原的《离骚》、"虽与日月争光可也。"(《史记·屈原贾生列传》)但班固 则以为屈原"露才扬已",其《离骚》所言"皆非法度之政,经义所载,谓之兼《诗》风、雅而 与日月争光, 过矣!"(《离骚序》)两个都是伟大的史学家,生活的时代也很接近,然而在鉴赏 同一个对象时却产生了这样大的差距。同一个李白,在欧阳修、王安石、黄庭坚三人的心目中 却有着完全不同的看法。欧阳修喜爱李白的诗,对之推崇备致,认为即使象"清风朗月不用 一钱买,玉山自倒非人推"。一类的句子,也只是李白诗中的"浅浅者";黄山谷认为李白诗 简直可以同汉魏乐府媲美;王安石则认为"白诗多说妇人,识见污下,"(张戒《岁寒堂诗话》)。 欧阳修, 王安石和黄庭坚三者都是北宋大文豪, 但在鉴赏中却表现出鲜明的个体 差 异性、他 们对李诗的赏别,显然与歌德等人对哈姆莱特和班、马对屈原的看法一样,是他们"各以其 情而自得"的结果。

"各以其情而自得"指的是不同鉴赏主体对同一鉴赏对象所产生的差异性。在同一鉴赏主体身上也会因时间、地点、心情的不同而对同一对象产生不同的看法。同是一首诗或一部小说,少年时代读它和青年、中年、老年时代读它,主体所获得的感受不一样;有时甚至今天鉴赏到的东西和明天鉴赏到的东西也不一样。这是什么原因呢?荀子把其中的道理讲了出来:"心忧恐则口衔刍豢而不知其味,耳听钟鼓而不知其声,目视黼黻而不知其状,轻暖平簟而体不知其安。故享万物之美而不能谦也,假而得闻而嗛之,则不能离也。故享万物之美而盛忧。"(《荀子、正名》这就是说,人在忧惧焦虑的时候是不可能品尝到佳肴美味的,也不会欣赏到悦人耳目的音乐。换句话说,审美鉴赏需要一定的审美心态。心态不佳,难以从作品中获得审美快感。《吕氏春秋》进而提出"适乐"的观点,将荀子的看法作了发挥:"耳之情欲声,心不乐,五音在前不听。目之情欲色,心弗乐,五色在前不视。鼻之情欲香,心弗乐,芳香在前而不嗅。口之情欲滋味,心弗乐,五味在前弗食。欲之者,耳、目、鼻、口也。乐之弗乐者,心也。心必平和然后乐。心必乐,然后耳、目、鼻、口有所欲之。故乐之务于和心,和心在于行适。"(《适乐》)人有各种感觉上的生理欲求,这是必然的,不可更易的天生欲望。但人之所以为

人,正在于这些生理欲求是受制于人的心理欲求的。包含文学鉴赏在内的审美鉴赏虽然由人的生理欲求和心理欲求两部份组成,但生理欲求仅仅是次要的部份,起主导作用的是人的心理欲求。当人的心态不同,对同一对象所得到的美感就不同。只有平和的心态才会得到美的享受。这即是《适乐》的主要观点。《荀子》和《吕氏春秋》的这种观点实质上已接触些文学鉴赏中审美心理机制的问题,为尔后的文学鉴赏理论拓开了一片新的领域。他们的这些论述与马克思所说的"焦虑不堪的穷人甚至对最美的景色也没有感觉"(《马克思恩格斯论艺术》第一卷第205页),在理论上有某种相似之处。当然,马克思主要是从政治经济学的角度来剖析审美心理的,这是《荀子》和《吕氏春秋》所无法做到的。

承认文学鉴赏的差异性标志着古代文学鉴赏理论的成熟。它表明,随着文学的自觉和独立的时代的到来,人们不但对文学艺术的内部规律和创作规律有所认识,而且对文学鉴赏的特殊规律也有所掌握。如果说重视音律的和谐、辞藻的绮丽和对仗的工稳标志着文学独立于玄学、儒学、史学的话,那么肯定文学鉴赏的差异性则说明古代工学鉴赏理论已经走出一般认识规律而宣告独立。其理论形态也从描述期进入到分析期,从强调文学鉴赏的社会功利性转入肯定文学鉴赏的审美感受性,从用一般化的伦理道德规范来制约鉴赏主体转变为承认鉴赏主体的审美个性,这是具有深远影响的转变。这时的文学鉴赏理论不但对鉴赏活动有所影响,而且对文学创作也起着不容忽视的作用。文学创作与文学鉴赏从来就是密不可分的,一定的文学鉴赏理论和实践会给文学创作带来某种推动力,甚至还可以促使新的文学流派的产生。谢灵运标榜"情用贯为美。"(《从厅竹涧越岭溪行》)认为,事物的美丑是与我的主观情序分不开的,只要能引起我的赞叹和鉴赏的事物就是美的。在这种审美意识的熏染下,刘宋时代的文士"各相暴习,原 其 飙 流所始,莫不同祖《风》、《骚》。徒以赏好异情,故意制相诡。"(《未书·谢灵运传论》)诡者,异也。沈约这两句话概括了文学鉴赏的差异性 与文学创作的关系。"意制相诡"来源于"赏好异情",这是文学创作中较为普遍的现象。

隋唐之后,文学创作日益繁荣,各类文学体裁、各种风格流派日新丰富,文学鉴赏中的差异性越来越突出,越来越受到文学理论家和文学创作者以及接受者本人的重视。特别是在明清时期,由于注重个体道德的社会思潮日占上风,故仁者见仁、智者见智的鉴赏方法一时成了文学鉴赏中的通则。金圣叹认为"《西厢记》断断不是淫书,断断是妙文。今后若有人说是妙文,有人说是淫书,圣叹都不与作理会。文者见之谓之文,淫者见之谓之淫耳。"(《读第六才子书〈西厢记〉法之二》除)廷焯也说:"风诗三百,用意各有所在。仁者见之谓之仁,智者见之谓之智,故能感发人之性情。"(《白雨斋词话》)这种重视鉴赏差异性的观点一直传承到鲁迅先生那里。鲁迅先生以《红楼梦》为例详尽地论述了这个问题。(详见《〈绎洞花主〉小引》)

值得指出的是,"仁者见仁,智者见智"是指鉴赏主体按照自己的审美趣味对文学作品进行选择和欣赏,从而满足自己精神世界的高层次需要。这与任意断章取义的作法有着根本的区别。同时,差异性也不是绝对的。个性成熟离不开一定的社会因素,而社会因素具有历史性、民族性和阶级性。也就是说,虽然人类的某些需要有着相同的地方,但个体不能离开群体而生活,人总是在一定的社会历史条件下生活在某一个具有民族性、阶级性的群体之中。因此,作为这个群体中的一员的鉴赏者必然会染上这个群体的色彩,从而在文学鉴赏中有意识地或无意识地表现出与这个群体的性质相一致的倾向和爱好。在这个意义上说,差异

性即含有一致性。另一方面,由于某些杰出的文学家在自己作品中反映了人类战胜自然的勇气和揭示了(无论这种揭示是有意识的还是无意识的)人类社会发展的必然规律,因此,这些作品具有"永恒的魅力"而受到不同时代、不同国度和不同民族乃至不同信仰的鉴赏者的喜爱,从而在鉴赏中表现出一致性。总之,差异性并不是绝对的,这是我们在理解"见仁见智"这个鉴赏命题时所应该注意的地方。

书讯

四川师范大学部分教师1987年编著的新书

美是白由的象征 说恭校证 《升庵诗话》笺证 读风知新记 《绝句敷义》校注 古代汉语简编 世界文学名著津梁 世界近代史 形式逻辑基础 文学原理新论 现代写作学 外国文学史 外国文学作品选析 形式逻辑应试指导 中学生文学知识手册 《古文小品咀华》今译

中学语文课文研究信息 集高中一册 中学语文课文研究信息 集高中三册 望江楼对联注

中国的文学理论 家庭教育学 中国古典美学论集 中国古代文学理论基础 苏轼思想探讨

苏轼诗词研究

三苏散论

向宗鲁遗著 屈守元补辑、整理、序言 王仲镛著 魏炯若著 王仲镛著 张振德著 范文瑚著 唐仕润、杨祖泰、刘达永等合编 石开贵等合编 苏 恒等主编 潘述羊等主编 郭祝崧等主编 范文瑚等主编 石开贵等编 易理栋、汪春明等合编 **勾承益、向万成、李诚合译**

郝伯侯等合编

高尔泰著

王均裕、邓元煊合编

与承益注 田守真等合译 沈世云、傅开明等合译 四川师范大学中国古代文学研究所编 皮朝纲等编著 四川师范大学等报编辑部 四川师范大学学报编辑部 四川师范大学学报编辑部 四川师范大学学报编辑部 四川师范大学学报编辑部 人民文学出版社出版 中华书局出版 上海古籍出版社出版 陕西人民出版社出版 四川人民出版社出版 四川社科院出版社出版 四川文艺出版社出版 四川社科院出版社出版 四川社科院出版社出版 四川社科院出版社出版 长江文艺出版社出版 河南大学出版社出版 河南大学出版社出版 重庆大学出版社出版 四川文艺出版社出版 成都电讯工程学院出版社 出版。

四川教育出版社出版 四川教育出版社出版

四川大学出版社出版四川人民出版社出版 贵州人民出版社出版 四川师范大学学报丛刊四川师范大学学报丛刊四川师范大学学报丛刊 四川师范大学学报丛刊

四川师范大学学报丛刊

四川师范大学学报丛刊